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A talaj a foldkéreg felso, laza, termékeny rétege. A foldi élet egyik alapja. A névényt, az allatot és az embert el-
latja tapanyaggal. A vizet megkéti és atalakitja az anyagokat. A talaj szilard fazisu szervetlen asvanyi anyagokbol
és szerves anyagokbol, folyadékfazisu vizben oldott sokbol és gazfazisu talajleveg6bdl all. Ezek az alkotok nagyon
finom eloszlasban vannak, ezért a talaj harom fdzisu diszperz rendszernek tekinthetd. A foldkéreg a Fold kiilsé
kdzetburka 5-40 km vastag. A kdzetei dsvdnyokbol dllnak: SiO,, AL O, Fe,O, CaCO, Fe§, PbS, CaSO,- 2 H,0,
NaCl, NaNO,, KNO,. Mallaskor a kézetekbdl vegyiiletek oldédnak ki. E16szo6r a Na-, K-, majd utdna a Ca- és
Mg- vegyiiletek. A Fe(II )- vegyiiletek Fe(III) - vegyiiletekké oxidalodnak. A foldkéreg két leggyakoribb féme
az aluminium és a vas.

1.Tanari bemutato kisérlet:
Termitreakcio fiilke alatt végzendo!

Kisérletiinkben lathatjatok hogyan tudunk aluminium segitségével vasat eldallitani.

Sziikséges eszkozok: kis konzervdoboz, virdgeserép, | Sziikséges anyagok: vas-oxid (Fe,0,), aluminiumpor
vashdromlab, homokkal teli tdl, Bunsen-ég6, porceldn | (Al), kdlium-permanganat (KMnO,) magnéziumpor
dorzsmozsar. és szalag (Mg) vagy csillagszoro.

A kisérlet leirasa: A porcelanmozsarban keverjiink 6ssze 30 g vas (III)- oxidot és
8 g aluminiumport, majd tegyiik a porkeveréket a konzervdobozba!

A gyujtokeverék 1 g vaspor és 1 g kalium-permanganat. A konzervdobozba 1évé keverék kozepébe csinaljunk
mélyedést és tegyiik oda a gyujtokeveréket!

Boritsuk be 1 g magnéziumporral és a kozepébe tegyiink 5-8 cm-es magnéziumszalagot!

A konzervdobozt tegyiik a vasharomlabra helyezett viragcserépbe! A cserép nyilasa ala tegytink homokos talat, és
annak kozepébe helyezziink vizzel telt fémedényt!

Gyujtsuk meg a magnéziumszalagot a Bunsen-égé langjaval és 1épjiink hatra!
Tapasztalat:
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2. Tanuléi kisérlet: Aluminium-hidroxid Al(OH), el6allitasa

Tudod-e! A vizben nem 0ldddo bazisok nem mutatnak kémhatast!

Sziikséges eszkozok: 2 db kémcsd, kémceséfogo. Sziikséges anyagok: 10%-o0s aluminium-klorid oldat,
(mutanyag csepegtetds iiveg). AICL,, 8% ndtrium-hidroxid oldat: NaOH, univerzalis

indikator, 1: 1higitasu sésav HCIL

A kisérlet leirasa:

Ontsiink a kémcsébe 5 cm® 8%-os natrium-hidroxid oldatot, csepegtessiink bele 2 cm? 10%-os aluminium-klorid
oldatot. Mit tapasztalsz? Cseppentsetek a kémcsé tartalmahoz 1-2 csepp univerzalis indikatort! A csapadékos ol-
datot két részre osztjuk, az egyikbe sosavat a masikba natrium-hidroxidot adunk.

Tapasztalat:

3. Tanuloi kisérlet: Réz (II)- hidroxid el6allitasa

Sziikséges eszkozok: 2 db kémcso, kémcesbéfogo, tiveg- | Sziikséges anyagok: 10%-os réz-szulfat oldat, 8%-os
bot, borszeszégd, gyufa, éraiiveg, tiszta rongy. natrium-hidroxid oldat, univerzalis indikdtor oldat.

A Kkisérlet leirasa: Tegyilink a kémcsébe 5 cm® 10%-o0s réz-szulfat oldatot, ontsiink az oldathoz 1 cm’ natrium-
hidroxid oldatot, majd 1-2 csepp univerzalis indikatort cseppentsiink a kémcsébe! A szaraz kémcsdbe tegyiink at
az livegbot segitségével a keletkezett csapadékbdl, és hevitsiik a kémcsé6tartalmat! Figyeljiik a csapadék szinét és
a kémcso falat!

Tapasztalat:
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Erdekesség! A vizben nem old6dé bazisok cserebomlassal allithatok eld!

Tudod-e? Mit neveziink cserebomlasnak?

4. Tanuloi kisérlet: Vas (III)- hidroxid el6allitasa:

Sziikséges eszkozok: kémcsd Sziikséges anyagok: 10%-os vas (III)- klorid oldat:
FeCl3, 8%-0s natrium-hidroxid oldat NaOH, univer-
zalis indikator

A kisérlet leirasa: Tegyiink a kémcsébe 5 cm3 10%-os vas-klorid oldatot, ontsiink az oldathoz 1 cm® 8%-o0s
natrium-hidroxid oldatot. Figyeljiik meg a csapadék képzodését! Vizsgaljuk meg a kémhatast 1-2 csepp uni-
verzalis indikatorral! Rajzoljuk le a kisérletet!

Tapasztalat:
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